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Számadás.
Kolozsvár, jan. 2.Gyorsan futva, sebesen sza­ladva, zajosan csobogva haladt el ez az esztendő. A mikor az ember évezredes küzdelmének e csekély pillanatát, a mely nekünk is na­gyon kicsiny időnek látszik, át­tekintjük, föltárul előttünk a jelen és egy csöppet belátunk a jövőbe is. Az esztendő munkásságából néz­ni akarjuk a haladást, az emelke­dést, a fejlődést, a növekedést. Vá­gyunk, hogy ismerjük a világrend forgásának titkát, változatlan vál- tozóságának kulcsát. A hogy forr- ton-forrva, nőttön-nőve jobban érez­zük, hogy miként gördült le esemé­nyeiben ez a kis idő, úgy bizton- bizvást mindjobban látjuk, hogy az emberi szellem munkásságának nagy hosszú időre van szüksége, a mig maradandó munkát tud teremteni.A történelem nagy adataiból alaposan látni, hogy a tanulmányt miként követte a munka, hogy mily módon váltotta föl a cselekedetet a magyarázat és hogy hogyan alakul valamely kornak, valamely időnek jellegző, általános képe. Kétségtele­nül bizonyos ugyanis, hogy az em­beriség történetében azok az ese­ményekben gazdag, változatos, je­lentős idők, a mikor az emberiség munkája összetorlódik, váltakoznak a nem cselekvő, hanem előkészítő, kicsinyes munkásságot végezni lát­szó, ámde tulajdonképpen a magot elhintő időkkel.Ez az esztendő, a mely most mult el, az előkészületek, a tanul­mányok, a próbálkozások és a kí­sérletek esztendeje volt. Semmi al­kotás, semmi termett munka, hanem csupán előkészület és magyarázat. A politikai életben mindenütt a tör­vények fölött vitatkoznak, de nem cselekszenek ; a tudományban kísér­leteznek, de újat nem nyújtanak.A magyar politika egész mű­ködése nem alkotás, hanem magya­rázás a katonai felségjogok körül. Ausztriában utolsó kísérletet tesz­nek az egységesítéssel, de még nem nyúlnak erősebb fegyverekhez.Németországban a munkáskér­dések tanulmányozása nem engedi meg a munkásokért való cseleke­detet.Angolország a vámpolitika dol­gában két pártra szakad, de nem alkotja meg vámtarifáját.Oroszország és Japán méregeti fegyvereit, de nem merik össze­mérni egymással. A macedónok za­vart csinálnak, de épp úgy nem vívják ki szabadságukat, mint a hogy a török kormánynak nem si­kerül a kérdés megoldása. Szerbiá­ban megölik a királyi párt, de az ország helyzete nem javul. XIII. Leo pápa utóda, X. Pins, az uj pápa nem tudja csökkenteni a pá­paság politikai ellentéteit a hatal­makkal. így van ez az irodalomban, a tudományban, a művészetben és mindenben.A forrongás esztendeje volt ég. Újjá kezd alakulni az emberisez. Most ébredezik, most riasztódnak ki az uj eszmék a lelkekből. Az uj levegő már átsuhan felettünk. A suhanás zizzenése, hangja is uj. Állandósága azonban még nincs az uj eszmének semmiben. Sehol sem elég érett hozzá a talaj és a mag. Most erősödik mind a kettő.Az uj eszme, amely föltűnni látszik: az idealizmus érzése. Fel­tűnik mái, de még mindig benne élünk a jelen eszmekörében. A nem­zeti érzéssel szemben mindenütt ott van a hagyományos nemzetköziség. Az irodalom és művészet is mutat uj irányokat, de a régiek még min­dig erősebbek. A gazdasági élet csupa válság, csupa baj. Mindenben keveredés, ellentét, sehol egység, kialakultság, összhang . . .

Az esztendő munkásságára való visszatekintésben látjuk csak az egyes események arányait. Közelről tekintve nem igen vesszük észre a méreteket. Távolabbról nézvén azon­ban a dolgokat, világosabban látj ik azok nagyságát és értékét. A napi munka és a napi megfigyelés kere­tében szenzációként hat a kicsi­nyes, sekélyes dolog, de nem villa- nyoz föl az igazán érdemes. Végén a jelenségek tódulásának látjuk csak a kiemelkedő pontokat, a kicsúcso­sodó dolgokat, a melyek kiemel­kednek az esztendő történetéből. Mi különösen három dolgot tartunk figyelemre méltónak, ami ebben az esztendőben kiválik : a nemzeti ér­zés föltünése, amit minden állam­ban észlelhetünk, az eszményiség kultusza, ami épp úgy, mint az előbbi, újra észrevehető az iroda­lomban, művészetben és a tudo­mányban, harmadiknak pedig a kisemberek hatalmának növekedése. A magyar obstrukció, a német bi­rodalmi választások, a macedón for­rongás. a japán harci kedv, a szo­cializmus terjedése, a pápaválasz­tás, a szerb királygyilkosság, a ki- senevi gyilkosság, ezek a nagydol­gok épp úgy mutatják az esemé­nyeknek ezt az egységes tünetét, mint akár a szegedi koszorú-affér, a hazafias tüntetések, a francia so­vinizmus újjáéledése, az angol véd- vámpolitika, az irodalmi irányok uj változása, vagy bármely más kiáltó jelenség. A három eszme, a melyet kiemeltünk, pedig egy egységesben: a derengő ideálizmusban találkozik.
A politika újéve.

— Fővárosi munkatársunktól. —
Kolozsvár, jan. 1.

A politika újéve általában érdekes 
szokott lenni, mert ilyenkor szoktak fontos 
nyilatkozatokkal lépni a nyilvánosság elé a 
kormányelnök, valamint az egyes pártok el­
nöke. Annál fontosabb a politika újéve a 
jelen alkalommal, a midőn a parlamenti 
rend és tárgyalások bénultsága következté­
ben, senki sem tudja mit tesz a jövő.

Becses a mai ïiap a magyar politiká­
nak. Különböző felfogásban, szellemben bár, 
de ezt olvashatjuk ki az összes nyilatkoza­
tokból, a melyek a magyar politika számot­
tevő és vezető faktorainak ajkairól elhang­
zottak és ennek jegyében indulva el az uj 
esztendőben, a bizalom reményével tekint­
hetünk a jövő elé.

A mai nap politikai eseményeit egyéb­
ként a következőkben foglaljuk össze:

A szabadelvüpárt.
A zabadelvűpárt tagjai közül igen so­

kan maradtak fenn a fővárosban, hogy az 
újévi üdvözletekben résztvehessenek. Szá­
mos főispán és a párt előkelő vidéki tagjai 
is felutaztak e napra a fővárosba. A párt­
kör fényes termei, melyek az utóbbi időben 
ugyancsak csöndesek voltak, már tiz óra 
előtt megtellek képviselőkkel, főispánokkal 
és a budapesti politikai és társadalmi világ 
több más kitűnőségeivel.

A pártnak elnökét, báró Podmaniczky 
Frigyest, megjelenésekor meleg ovációban 
részesítették és a párt nevében Kubinyi 
Géza intézett hozzá üdvözlő beszédet, biz­
tosítva őt a párt minden tagjának őszinte 
szeretetéről, tiszteletéről és nagyrabecsülé­
séről. Podmaniczky meghatva mondott kö­
szönetét a megnyilvánult szeretetért és biz­
tosította a párt tagjait további rokonszen- 
véről és tiszteletéről.

A képviselők ezután hosszú kocsisor­
ban vonultak a miniszterelnöki palotába, hogy 
a miniszterelnököt üdvözöljék.

Tisza István grófot belépésükkor zajo­
san megéljenezték. Nagy Ferenc volt állam­
titkár, hosszas beszédben üdvözölte a kor- 
mányelnököt, rámutatot a mult év politikai 
eseményeire, amely, sajnos, nem vált dicső­
ségére a magyar parlamentárizmusnak. Az 
Az egész párt, sőt a nemzet elismerésének 
zászlaját hajtja meg a miniszterelnök előtt, 
aki a hazaszeretettől áthatva rendületlenül 
megy a maga utján kitűzött célja felé a 
magyar alkotmányosság helyreállítására. Le­

gyen a mai megjelenésünk konfirmációja — 
végezte beszédét — annak a frigynek, a 
melyet kötöttünk. Adja Isten, hogy ez erő­
södjék, adjon az Isten úgy neked, mint tár­
saidnak kitartást, hogy célotokat elérhessé­
tek, mi követni fogunk benneteket!

Viharos éljenzés, majd mély csend 
követte Nagy ferenc szavait, a mely után 
Tisza István gróf miniszterelnök a követke­
zőket mondotta:

Tisztelt Barátaim !
Fogadjátok az én és kollegáim nevé­

ben szívből eredő hálás kiiszönetemet azért, 
hogy bizalmatak éltető erejét hoztátok el 
nekem. Nehéz pillanatban, egy még mindig 
bizonytalan küzdelem közepette kerestetek 
fel. Amint szónokatok megemlékezett az 
aggodalmakról, aki figyelemmel kisérte e 
súlyos állapotokat, előhírnökeit ennek már 
előbb észlelhette. Ha összehasonlítjuk a 
Ház működését az előtte való évvel, szo­
morúan tapasztalhatjuk, hogy az ország 
érdekei körüli komoly viták háttérbe szo­
rulnak, vagy felfújt rezidensek körül foly­
tak meddő viták. A valóban becses, komoly 
tartalmas erők mindjobban hátérbejutottak 
oly elemek, előtt kiknek a vezetőszerep kell, 
hogy jusson és előtérbe kerültek olyanok, 
akik arra nem voltak hivatottak. Ezzel 
kapcsolati an meggyőkeresedett, egy végze 
tes balhit, hogy az egyedüli ellenzéki küz­
delem az obstrukció és mint árulást bélye­
gezték meg azt, ha valaki abban hagyta az 
obstruálást. Már pedig az ellenzék éltető 
kovászt kell hogy képezzen a politikai élet­
ben, amely nem megállapodásra, de gyor­
sabb működésre serkenti a parlamen­
tarizmust.

Sokszor adtam kifejezést mély haza- 
fiu aggodalmamnak és eközben találtam 
barátaim közt olyanokat, akik azt mondták: 
hiába, a pailamentárizmus lejárta magát. Ez 
olyan világtörténelmi folyamai, melyet meg­
állítani nem lehet.

Ha ez igaz volna a végkétségbeesést 
keltené mindenkinek lelkében, akiben a ha­
zaszeretet tettreébresztő szeretetben nyilvá­
nul és az elkeseredés elszántságával inkább 
elgázoltatni engedi magát, semmint tétlenül 
nézze ezt. (Zajos tetszés.) Minden más nem­
zet sokat veszíthet, de mi nemzeti lételün­
ket veszítenénk el. Ha parlamentarizmu­
sunkat nem tudjuk megvédeni, vége ezer­
éves fejlődésünknek, vége jövönknek.

Hála Istennek nincs igazuk azoknak, 
kik ilyet mondanak. Igaz, súlyos megpró­
báltatáson megy kérésziül, de azt látjuk, 
hogy az életerős nemzete : megtudnak küz­
deni vele és sülyadés csak ott mutatkozik, 
hol korhadt már az egész társadalom.

Ez az a nagy próbakő, melyet a vég­
zet odaállított.

Most kell megmutatni a nemzetnek, 
ki tudja-e érdemelni a szebb jövőt, meg 
tudja-e vetni a konsolidált eredményes 
parlamenti működés ala ját.

Az eredmény a közvélemény megnye­
résétől függ. Igyekezni kellett megnyugta­
tóig hatni reá azáltal, hogy kielégítést 
kapjon a katonai kérdés ekre és igyekezni 
kellett felébreszteni benne a nagy veszé­
lyek tudatát, amely csúfos bukást eredmé­
nyez, ha pártkülönbség nélkül kezet nem 
fog. Ez. volt az első cél. Az első pillanat­
ban vajmi kevés eredmény mutatkozott 
erre. Ezért az a parancsoló kényszert mu­
tatta a többségnek, ha másként nem, sa­
ját erőnkből tegyük azt. Hála I lennek jobb 
fordulat állott be, az ellenzék abbahagyta a 
harcot és egy kis csapat maradt teljesen 
izolálva. Meg kellet tehát változni a takti­
kának is. Igaz, megla-sitotta akciónkat, 
konkrét eredményhez ma is csigalépéssel 
közeledünk, de kérlek benneteket, ne ve­
szítsük el türelmünket, ne térjünk el arról 
az útról, melyen haladtunk.

Kérlek, mert nem tudom feltételezni 
magyar embertől azt a cinikusságot, hogy 
egykedvűen nézze az ország romlását, ha 
akarná sem tudná e kis csoport a végle­
tekig folytatni, végül mert ez csak amellett 
a nagy kár mellett, melyet az országnak 
tesznek, bemutatják az obstrukció tartha­
tatlanságát, hogy egy pár ember tönkre- 
tehesse az ország fejlődését.

Ne akadályozzuk meg őket működé­
sükben. Majd leszedjük annak gyümölcseit, 
hogy a magyar állam konszolidációjának 
munkájában pártkülömbség nélkül veszünk 
részt és a parlamentet ismét felem: Ijük. Ha 

e célt elérjük, itt lesz előttünk az eredmé­
nyes működés tere, és pedig első sorban a 
67 es alap védelmében fenntartásában és 
kiépítésében. Kötelességünk becsülettel kép­
viselni azt és ragaszkodni politikai tartal­
mához. Ezen alapon biztosíthatjuk a nem­
zet fejlődését/

Lehet hosszú küzdelem választ még 
el ettől, de teljes bizalommal, reménnyel 
nézünk a jövő elébe. Soha sem voltam kis­
hitű abban, hogy rendületlenül bíztam a 
nemz t politikai belátásában, tetfrekész ki­
tartásban a párttagok részéről, melyet a 
közelmúltban is tanúsítottak.

Fogadjátok ezért a magam és a haza 
nevében köszönetéinél. Ha talán aggaszt az 
a gondolat, hogy baráti jóindulatotok nem 
tesz elfogulttá, engedjétek meg egy kö­
rülményre felhívjam figyelmeteket. Ha be­
csületes ember egy igaz ügyre ráteszi ma­
gát, azt cselben nem hagyja soha. Ez igaz 
ügy rendelkezik egész valómmal, szivem 
minden dobbanásával, agyam minden gon­
dolatával. Ne nézzétek erőmnek esetleg 
gyengeségét, de minden erőmet meg fogom 
feszileni ez ügy szolgálatában. Még egyszer 
köszönöm jó kivánságtokat.

Kossuth Ferencnél.
A függetlenségi és 48-as párt is tisz­

telgett szeretett vezérénél, aki Babó Mihály 
üdvözlésére a következőket válaszolta:

Kedves Barátaim!
Köszönöm, hogy eljöttetek bizonyságot 

tenni arról, hogy az a barátság és bizalom, 
mely minket egymáshoz csatol, nem lazult 
meg, az alig mult küzdelemteljes évben 
sem és hogy szilárdul áll pá tünk elveinek 
sziklatalaján s egységesen a honfi érzelmek­
ben, a tetterőben, a lelkesedésben s azokban 
a honpolgári érzelmekben, melyek nélkül a 
tetterő ^s a lelkesedés, csak romboló és 
nem -j^^dő és jogszerző eszközök.

Szilárd meggyőződés hozott minket 
össze, önzetlen, becsületes, céltudatos tett­
vágy tömöríti erőnket most is, mert tudjuk, 
hogy ránk hosszú küzdelmek erős megpró­
báltatása vár és tudjuk azt is, hogy csak 
úgy teljesitht-tjük hazánk iránti kötelessé­
günket s ha összetartunk s egy erős, egy­
séges tábort képezzünk, melynek becsületes 
öntudatáról lepattan úgy a hízelgés, mint a 
gyanúsítás és rágalom és a mely oly ke­
véssé hátrál meg a hatalom fenyegetései, 
mint a megfontolás kellékeit teljesen mel­
lőző túlzások gyanúsításai és ráfogásai 
előtt.

Hazánk függetlenségének kivívása, egy 
oly feladat, a melyet csak úgy teljesíthe­
tünk, ha folyvást épi ünk és soha sem rom­
bolunk és úgy, ha a nemzet erejét és 
lelkesedéséi nem pazaroljuk ez idő sze­
rinti lehetetlenségekre; mert ha a nemzeti 
lelkesedést tetőpontra vive, nem érhetünk 
el még sem sikert és nem vonhatjuk le még 
sem azt a következtetést, hogy erőt erő 
ellen alkalmazzunk — a mire gondolni bűn 
volna, mert az országnak forradalomra 
nincs sem ereje, sem vágyódása, — akkor 
úgy cselekszünk, mint a tékozló egy oly 
vagyonnal, mely becsesebb mint a földi 
javak, a nemzeti hit és bizalom vagyonával, 
azzal a hittel és bizalommal, mely a nem­
zet százado küzdelmeiben, mint ragyogó 
csillag állt a nemzet egén és vezette a hon­
fiakat a nagy nemzeti cél felé. Az alig mult 
év nehéz megpróbáltatásokat rótt nemze­
tünkre és pártunkra, a nemzet is kiállta a 
megpróbáltatásokat és pártunk is.

Majd azzal fejezte be Kossuth beszé­
dét, hogy a küzdelmet nem hagyták fel, 
hanem csak a rendkívüli eszközök haszná­
lásától állollak el.

Apponyiék.
A volt nemzelipártiak is tisztelegtek 

Apponyi Albertnál, akit Szentiványi Árpád 
üdvözölt.

Apponyi nagy kijelentéseket tett szo­
kott ékesszólásával és azzal fejezte be be 
szédét, hogy önálló tényező akar lenni a 
politikában és kezébe veszi a nemzeti párt 
létezésének elejtett, de meg nem szakadt 
fonalát.

Újévi üdvözlések.
Kolozsvár, jan 1.

A kolozsvári kir. Ítélőtábla ünnepe.
Általános szokás mindenik hivatali tes­

tületnél az, hogy az uj év küszöbén testü­
letileg keresik föl hivatali főnöküket, hogy 
szerencsekivánataikat tolmácsolják.

A hivatali főnök iránti tisztaletet, a 
testületi összetartás hozza rendszerint össze 
az egyes hivatalos testületek tagjait ily ün­
neplés alkalommal, de ez üt?neplés nem­
csak külső, hanem belső fénynyel is két­
ségtelenül csak akkor bírhat, ha az üdvö­
zölt főnök iránt a hivatali testület tagjai 
nemcsak tisztelettel viseltetnek, hanem az­
zal a főnök iránti szeretet is párosul.

Ily ünneplés folyt le az újév első nap­
ján a kolozsvári kir. Ítélőtáblánál. A kolozs­
vári kir. Ítélőtábla és a kolozsvári kir. fő­
ügyészség összes tagjai az igazságügyi pa­
lota táblai dísztermében üdvözölték az uj 
év küszöbén Fekete Gábort, a kolozsvári 
kir. Ítélőtábla érdemdús és szeretett elnökét.

Az ünnepi szónok, Heppes Miklós kir. 
ítélőtáblái tanács-elnök, a következőleg üd­
vözölte a tábla elnökét:

Méllóságos Elnök ürl
Mióta e tábla vezetését átvette, a ki­

lencedik évforduló köszöntött be és mi ha­
son ó alkalomból kilencedszer jelenünk meg, 
hogy e tábla és a velük együtt érző kir. 
főügyészség tagjai nevében üdvözöljük.

Örömmel látjuk, hogy a kilenc év fo­
lyama Méltóságodat csak a tavasz derűjében 
és a nyár melegében éltette, az ősz dere 
és a tél zordsága nyomtalanul tűnt el fe­
lette, mert testi és lelki erejének teljessé­
gében és azon lelki üdeségében áll előttünk, 
mint mikor először lépett közéok, a kilenc 
év küzdelmes lefolyása Méltóságodról Ítélve, 
tegnappá változott, mintha a kilenc év ösz- 
szesége tegnapról mára viradt volna.

E bűvös erő titka hitünk szerint a 
családi boldogság és abban megelégedés, a 
kötelesség teljesítésében a tudáson alapuló 
munkaerő s munkakedv és jó szívvel min­
denkit átölelő emberszeretet.

Legyen szabad kijelenteni, hogy élete 
ezen dísznövényekkel ültetett kerljébe, mely­
nek mi nap-nap után megnyugvással szem­
lélői voltunk, magunk részéről csak az 
őszinte tisztelet, nagyrabecsülés és igaz sze­
retet érzelmeinek magvait hintettük, ezek­
nek szivünkhöz fűződött szálai vertek pá­
zsitként gyökeret.

Ezek az érzelmek indítottak a mával 
beköszöntött uj év első hajnalán Méltósá­
god elé, hogy biztosítsuk azok változhat- 
lanságáról, a munkatársi hü és buzgó köte­
lesség teljesítéséről, kérjük nagyrabecsült 
s-zeretetét, jóindulatát azon szívből jövő 
óhajunkkal:

Hogy Isten csajádja boldogilására, a 
magyar igazságügy hasznára, barátai és 
tisztelői igaz örömére — ez uj évben is 
szellemi és testi erejének teljes épségé­
ben, megelégedetten, boldogan és örömben 
éltesse ! (Éljenzés.)

Az üdvözlő beszédre Fekete Gábor 
kir. ítélőtáblái elnök a következőleg vá­
laszolt :

Méltóságcs Tanácselnök Ur ! 
Tiszteli Uraim !

Köszönöm az uj év alkalmából szives 
megemlékezésükét, karlársi és baráti hajla­
maiknak ez úttal is nyilvánítását úgy a kir. 
Ítélőtábla tagjainak, mint a velünk mindig 
együtt érző és a szerint viselkedő főügyész 
uraknak.

Amint az évek haladnak, mi, kiket a 
sorban a hosszas szolgálat után már előre 
toltak, annál inkáób tudjuk értékelni a 
pályatársak jóindulatát és ragaszkodását, 
amint lassanként mindinkább látjuk fogyni 
azok számát, akikkel együtt indultunk az 
élet küzdelmeire, s szaporodni az ifjabb 
gárdát, akiket velünk csak a hivatás kö­
zössége hozott egy csoportba, mert La az 
újabb kor eszméitől áthaiott fiatalabb nem­
zedék úgy találja, hogy mi az öregebbek is 
tudunk még lelkesedni azon közös ideálokért, 
a melyek a bírót és ház: fit át keli, hogy 
hassak, ha ezekben még vezérekül ismerik 
el, ez jól eső, m-gnyugtató érzéssel tölt el 
bennünket arra nézve, hogy még nem hul­
lott ki kezünkből a zászló, hogy még nem 
kondult meg felettünk a vész harang, az 
intő szózat, hogy itt az elmenetel ideje, hogy 
át kell adui a vezérlő pálcát, hogy már be- 
töilöiiük elhivatásunkat.

Igyekezni fogok szives jó indulatukat, 
ragaszkodásukat küzdelmeim legbecsesebb 
talizmájái megőrizni, amely erőt ad, fo­
kozza munkakedvemet, emeli kitartásomat s 
igy még remélhetem, hogy meg fogok fe­
lelni tudni elhivalásomnak.

Köszönöm eddigi becses támogatásu­
kat, amely az elmúlt évnek sokszor fel­
emelő, sokszor lehangoló izgalmas napjai­
ban sem lankadott. — bizonyítékául annak, 
hogy a magyar jogszolgáltatás tényt zői 
rendületlenül megmaradnak hivatásuk tel­
jesítése körüli buzgalmukban s kitartó te­
vékenységükben úgy hazafias érzésük lázas 
lüktetése, mint anyagi érdekeiket érintő 
események között is.

Ezek lanujelei annak, hogy a magyar 
bíróságok lagjai úgy hazafias magatartás, 
mint a kötelesség-teljesítés tekintetében a 
legfokozottabb, legeszményibb kivánalmak­
nak is megfelelnek.

Midőn ezen érzelmeknek kifejezést 
adok s kérem, hogy továbbra is tisztiársi 
jóindulatukk .1 támogatni szíveskedjenek, a 
magam részéről is viszont az uj év alkaí- 
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mából mindnyájuknak a lehető legjobbakat: 
állandó jó egészséget és megelégedést kívá­
nok. (Hosszantartó éljenzés.)

Az ügyészségek újéve.
A kolozsvári kir. ügyészség tisztikara 

dr. Csipkés Károly kir. ügyész vezetése 
mellett tisztelgett Gyárfás László kir. fő­
ügyésznél.

A kolozsvári kir. főügyészség szintén 
tisztelgett Lázár Aurél kir. főügyészhelyet­
tes vezetése mellett Gyárfás kir. fő­
ügyésznél.

A törvényszéki elnöknél.
A kir. törvényszéket dr. Issekutz 

Gyula kir. táblabiró vezette br. Szentke- 
reszthy Zsigmond kir, törtéi.yszéki elnök 
üdvözlésére; mig br. Szentkereszthxj Zsig­
mond Fekete Gábor táblai elnöknél fejezte 
ki a törvényszék jókivánatait.

Az üdvözléseken dominált azok szívé­
lyes és meleg hangja, mely különösen al­
kalmas volt arra is, hogy az igazságügyi 
tisztviselők kollegiális együtt érzését, össze­
tartását dokumentálja.

A függetlenségi és 48 as Kossuth- 
párt újéve.

A kolozsvári függetlenségi és 48 as 
Kossuth-párt vezetősége is üdvözölte az uj 
év alkalmából szeretett elnökét dr. Kecske- 
méthy Istvánt. A párt vezetősége dr. Papp 
József titkár lakásán gyűltek össze és onnan 
indultak testületileg az elnökhöz. Tanács 
József alelnök meleg szavakkal üdvözölte 
dr. Kecskeméthy Istvánt, hangsúlyozva a párt 
körül szerzett érdemeit és a párttagok iránt 
való szeretetét.

Dr. Kecskeméthy István meghatottan 
köszönte meg a pártvezetőség figyelmét. 
Kitartásra, egyetértésre buzdította a párt 
tagjait, hogy a mint a mostani városi kép­
viselőválasztások alkalmával oly szép ered­
ményt ér’ünk el, a jövőben is, mindig si­
keres legyen a párt működése.

Ezután a párt nevében üdvözölték táv­
iratilag 'ossuth Ferencet az országos füg­
getlenségi tárt nagynevű vezérét.

A megjelentek: Albert Sándor, Dió- 
szeghy Mihály, Gombos Ferenc, Herczeg 
Jenő, I. Irsay József, Merza Gyula,dr. Papp 
József, Szabó József, Tanács József stb., 
kik hosszabb ideig időztek még a párt­
elnök vendégszerető házában.

A gázgyár és a város-
Kezesség a városért.

— Nincs hitel. —
Kolozsvár, jan. 1.

A vasárnapi választások egy érdekes 
és felettébb jellemző epizódjáról értesülünk, 
mely feltétlenül kihívja a nyilvánosság kri­
tikáját. A gázgyárról, erről a derék és be­
csületes intézményről lesz szó, ezekben a 
sorokban; arról a gázgyárról, mely eddig 
sok-sok kincset gyűjtött össze Kolozsvárott 
és amelynek legnagyobb fogyasztója — hogy 
magyarán beszéljünk — a legjobban tejelő 
ehene maga Kolozsvár sz. kir. város.

Az I. kerület választásának helyisége 
ugyanis a Vigadó volt. Négy óra felé, mi- 
ktr künn már alkonyodni kezdett, egy kis 
világosságra lett volna szüksége a szavazat- 
szedő bizottságnak. Ám a gázgyár ellenkező 
véleményen volt és nem akarta a gázszol­
gáltatást teljesíteni.

Valami megbízottjuk ugyanis azt mon­
dotta: fizessenek ki előre 20 koronát, akkor 
lesz világítás.

A szavazat összeszámlálás hivatalos 
aktus. Annak költségeit a város viseli. De 
hiába akarták kapaeitálni a „gázembert* az 
ragaszkodott a 20 korona elöleges kifize­
téséhez.

Ideiglenesen Szekula Ákostól hozattak 
át néhány szál gyertyát és ebben a szo­
morú világításban megindult a diplomáciai 
jegyzékváltás a szavazatszedő bizottság és 
a gázgyár között.

A derék, becsületes gázgyár kijelen­
tette újból: az Istennek se ad világítást, ha 
nem fizet előre.

Közbelépett a rendőrség kiküldöttje: a 
gázgyár nem kapitulált. S bánatosan pislá­
kolt a nagy Vigadó termében hat szál 
gyertya.

Végre azonban mégis megoldották a 
kérdést. Kiss Sándor, a közgyűlés által ki­
küldött választási elnök és Szekula Ákos, 
mint a függetlenségi pártok bizalmi férfit 
kiállítottak egy kezességi levelet, 
melyben jótállást vállalnak a vá­
rosért, a világítás költségei tekin­
tetében.

Erre azután a gázgyár gondoskodott a 
Vigadó világításáról.

A gázgyár ezen kvalifikálhatatlan el­
járása érthető felháborodást keltett, a Vi­
gadóban összegyűlt válaszló polgárság kö­
rében. Ez a derék és becsületes társaság, 
mely százezreket kap Kolozsvár sz. kir. 
város közönségétől, kicsinyeskedő rosszhi­
szeműséggel, két egyéntől jótállást csikar 
ki 20 korona erejéig.

Ezt a jótálló levelet, Kolozsvár vá­
ros levéltára őrizze meg örök időre és 
örök tanulságul. Hogy lássák majd a késő 
utódok, hogy elődeik rövidlátása, mint ül­
tetett a város nyakára egy ilyen társasá­
got, mely nem riadt vissza a legelitélen- 
dőbb eszközök igénybevételétől sem, csak­
hogy jövedelmét gyarapítsa és a városi 
diszkreditálja. S talán majd okul ak be­
lőle: hogy ilyen vállalatnak ne szolgáltassák 
ki a város közönségét, mely az egyes pol­
gárokkal bizonyára még kvalifikálhatatla- 
nabbul jár el, ha magáv I a várossal is 
igy mer packázni.

Égő pokol a szíDházbaa-
A csikágói katasztrófa.

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 1.

Világszerte megdöbbenést keltett a 
csikágói szinházkatasztrófa hire, melyről 
még egyre érkeznek a boizalmas Részietek. 
A halottak még ma is száz szâmrefâfeküsz- 
nek a színház elégett romjai alatt, amely­
nek egy része még mindig hozzáférhetetlen. 
A halottak számát épen ezért még mindig 
nem sikerült megállapítani, de nem nagyít­
hatott a csikágói távirat, mely a halottak 
számát ezerre teszi

Az újabb Budape-lre érkezett távira­
tokat itt adjuk:

Csikágó, jan. 1.
A tűz kiütése után tiz perccel a füst 

vagy hatszáz embert fojtott meg. Óka en­
nek az, hogy az asbestfüggönyt nem tudtak 
leereszteni. A tűz ugyanis a színpadon a 
kulisszák mögött ütött ki rövidzárlat követ­
keztében s az asbestfüggöny arra való volt, 
hogy ha tűz ütne' ki a színpadon, a tüz- 
mentes függönynyel elválasszák a nézőtér­

től. Az asbestfüggöny csigája azonban el­
romlott a függöny nem gördült alá, s a 
füst néhány perc alatt elárasztotta az egész 
színházat, hogy az emberek tömegét megölje.

Egy szemtanú elbeszélése.
London, jan. 1.

Miss Plamondon, egy gazdag amerikai 
leány, aki az Iroquois színház néhány pá­
holyának egyikében ült társaságával a tűz 
kitörésekor, a következőket beszélte el a 
katasztrófáról:

Társaságomban senki sem vette észre 
az első pillanatban, hogy a színpadon tűz 
támadt, csak én magam is jelentéktelennek 
tartottam, tehát iparkodtam arról elterelni 
ismerőseim figyelmét. Már a következő 
percben nagyobb lángnyelvek csaptak ki és 
a közönség közt, különösen a karzaton pá­
nik támadt. A színészek, akik épen egy ka­
cagtató kupiét énekeltek, elnémultak s me­
nekülni igyekeztek. Egyiküknek azonban 
volt annyi lélekjelenléte, hogy a színpad 
szélére jött s nyugalomra intette a pub­
likumot.

Rövid időre volt hatása a figyelmez­
tetésnek. A földszinten valamennyire csönd 
lett. Páholyomból kihajolva láttam, hogy a 
nézőtéren ülő temérdek sok gyermek mint 
hajol előre, az állóhelyekről mint tódultak 
közelébb, hogy Jobban lássák a kicsa­
pongó lángot.

Még ekkor siri csönd volt. Egyszerre 
csak egy rikácsoló hang hallatszott: Tűz 
van! Erre kiki fej veszetten rohant kifelé. A 
karzatokon sikoltozás, dulakodás támadt. 
A gyermekek és nők, ezekből állott majd­
nem a látványos darab közönsége, egy­
másba kapaszkodva, jajveszékelve futkos­
tak fel-alá, mígnem az ajtóknál összetor­
lódott valamennyiök.

Láttam, hogy az a kevés férfi, aki a 
nézőtéren volt, ököllel csinált magának 
utat, asszonyokat, gyermekeket fellökve.

A legnagyobb volt a k ’ -fás az er­
kélyen. Itt egymást taposták ip, az ajtók­
nál pedig nők, gyermekek körmükkel ösz- 
szevérezték egymást, a ruhákat tépték le 
az előttük szorongókról, mert a füst fent 
már fojtó volt.

A katasztrófa csodálatos gyorsasággal 
keletkezett és a tűz igazán néhány pil­
lanat alatt harapózott el. A villamos lán­
gok kialudtak, de a tűz fényében látszott, 
hogy egy ember van a színpadon: a kómi- 
kus volt. Torkaszakadtából kiáltozott: Az 
asbest-függönyt lebocsálani I Senki sem 
hallgatott rá a zsinorpadláson, onnan nyil­
ván elmeneküllek az emberek.

Véres harc egy börtönben.
Dühöngő rab.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, jan. 1.

Izgalmas jelenet játszódott le ma dél­
előtt a szegedi csillagbörtönben.

Egy emberi mivoltából teljesen kivet­
kőzött rab vasdoronggal rontott a társára, 
a kit életveszélyesen megsebesíteti. Az eset 
annál fölháboritóbb, mert a merényletre 
semmi komolyabb ok nem voit, csupán a 
telhetetlen ember ki nem elégített vágya 
miatt támadt a vérengzés, a melyről alábbi 
tudósításunk számol be:

Egy szobában vannak már hónapok 
óta Bende (Bodri) István és Páncsics (Barna) 
Pál rabok, a kik a földszinti fűtő-teremben 
nyertek alkalmazást.

Bende dorozsmai lakos s többrendbeli 
lopás büntette miatt hathónapi börtönre 
ítélték. Most ezt a büntetését tölti.

A vele egy szobában levő Pancsics- 
nak, a ki a bácsmegyei Szentivánra való, 
már nagyobb bűn terheli a lelkét.

Ölési szándékkal megtámadott a falu­
ban egy embert és félholtra verte.

Háromévi börtönre Ítélte a zombori 
törvényszék, a melynek a fogházából a sze­
gedi Csillagba hozták, hogy itt ülje le a ne­
héz esztendőket.

Az utóbbi roppant vad tekintetű . ma­
gyar, a kinek már több rabtársával meg­
gyűlt a baja. Egyszer egy börtönőrrel s 
összetűzött, mert az figyelmeztette, hogy 
jobban viselje magát.

A maihoz hasonló cselekedetet :.azon- 
ban még nem követett el a börtönben. 
Bende karácsonyra kapott Dorozsmán ma­
radt szüleitől egy kis gyümölcsöt, kalácsot, 
meg egy bögrében lekvárt. A mikor a vele 
együtt dolgozó Páncsics meglátta e kará­
csonyi csemegéket,, nagyot csettintett a 
nyelvével:

— De jót eszünk mink - ezekbül.
— No koma, nem harapsz. tbele te 

ezekbe — felelte kedélyesen amaz.
Ma délelőtt a pihenési idő alatt Bende 

fölment a zárkájába és lekvárt meg kalá­
csot vitt le a földszinten levő fütőszo- 
bába.

Javában falatozott, a mikor a sétáról 
előkerült Páncsics, a ki egy darabig csak 
nézte, hogy milyen jóízűen eszik a társa.

— Adjál egy kis lekvárt, öcsök.
— Hát van neked szalonnád, edd 

meg azt.
— Nagyon nyomja a gyomromat a 

szalonna; jobb a lekvár.
— Nekem is keli.
Kis idő múlva megszólalt Páncsics:
— Adjál hát, az apád teremtésit, mert 

megjárod, ha nem adsz!
— Most mán azé se adok!
Erre a bácsmegyei rab fölkapta a fű­

tésnél használt vasrudal és úgy fejbe vágta 
a társát, hogy az véresen terült el a földön. 
A zajra bement a szobába az őrparancsuok, 
a ki a vértocsa között fetrengő emberre 
mulatva megkérdezte:

— Hát ezt mi lelte ?
— Leütöttem, mert nem adott lek­

várt — felelte Páncsics, a kit nyomban 
Mécsét börtünigazgató elé vezettek, a meg­
sérült embert pedig a rabkórházba szállí­
tották. ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, jan. 2.
— (A kolozsvári állami gyer- 

mekmenhely megnyitása) Lapunk ;tev- 
napi számában jeleztük, hogy a kolozsvári 
állami gyermeámenhely hivatalos működé­
sét megkezdette. Tegnap volt az első napja 
a nemes intézmény tevékenységének s mind­
járt megható jelenet színhelye volt a men- 
hely ideiglenes helyisége. Egy félig megfa­
gyott kis fin, egy, a hidegtől kékülő, átfá­
zott gyermeket hozott be egy azszony a 
menhely irodájába, hol a gondnokság át­
vette a kis beteget s nyomban gyön 
géd ápolás alá fogták a menhely első 
vendégét.

— (Az iparos egylet házi estélye ) 
A kolozsvári iparos egylet legközelebbi házi 
estélyét jannár 9 én tartja. Ez alkalommal 
K. Kovács István hírlapíró, lapunk belső 
munkatársa fog felolvasást tartani.

— (Szédelgések irók és miivé 
szék nevével.) Ily cimü tegnapi hírünkre 
vonatkozólag panaszos felszólalást vettünk 
több helyről, hogy egy K ö r ő s s y Lajos 
nevű ur, .okleveles vívómester és a nem­
zeti színház tagja, stb. stb. címek tulajdo­
nosa egész csomó kolozsvári úriembertől 
csalt ki aláírást és jókora előleget egy iro­
dalmi vállalatra, melynek tiszta jövedelme 
a Kossuth Lajos sírjánál felállítandó örök- 
tüz költségeire forditlatnék. Több hivatalt 
járt be a tehetséges zugvigéc s egyebek 

közt az Erdélyi bank és takarékpénztárnak 
és a kolozsvári kataszteri igazgatóságnak 
hivatalnokai áldozlak előlegekkel az örök- 
tüz csalfa eszméjének. Hogy azután az idők 
tellek s a mü nem jelent meg és Körőssy 
ur nem mutatkozott, a becsaoott aláírók 
éideklödni kezdtek a hazafias cégér vigéce 
iránt. Lapok utján kérették föl híradásra, 
majd a kolozsvári rendőrségnél is följelen­
tettek a csaló utazót. A lapok hirdetéseire 
Korőssy elég okos volt nem reagálni s 
nogy a kolozsvári rendőrségnél telt följe­
lentés kárba veszett fáradság volt ez is ter­
mészetes mindenki előtt, a ki drága rend­
őrségünk ügyességét és élelmességét csak 
egy kicsit is ösmeri.

- (A póttartalékosok.) Január ne­
gyedikén vonulnak be. Négyvenháromezeren. 
Dermesztő téli időben, hosszú szolgálatra, a 
melynek ma még senki sem láthatja a vé­
gét. Hetven százalékuk családos.... A leg­
utolsó napokig, jóformán az utolsó percekig 
vártak a behívók szétküldésével. Talán még 
meglehetett volna menteni egé.-z sereg csa­
ládot a nyomorúság veszedelmétől, de az 
obstrukeió maradéka az utolsó pillanatban 
se tért észhez. Ma tehát, a végső kénysze­
rűség parancsára, megkezdettek a behívók 
tömeges szétküldését. A behívókat a had 
testparancsnokságok állítják ki, de a polgári 
hatóságok gondoskodnak a szomorú írások 
kézbesítéséről. — A fővárosban persze a 
katonai ügyosztály. A budapesti katonai 
ügyosztály a tegnapi napon egymaga nyolc­
száz behívót kapott, a miknek a kézbesíté­
sét ma kezdették meg. Holnap, holnapután 
legalább ugyanennyi követi. — Az obstruk- 
ció igy kíván boldog uj esztendőt....

SZÍNHÁZ.
* A tót leány. Almási Tihamér de­

rék és jeles egyéni kvalitása t nem vonják 
kétségbe, hí idők múltán és ízlések változ- 
tával konstatáljuk is, hogy rosszabb szín­
padi tákolmányt aligha jegyezelt föl még a 
népszínművek krónikása. Ilyen mondva csi­
nált esemény, ennyire mesterséges karak­
terek, — megérlelték, rég odaillőnek pre­
desztinálják a Tót-leányt a feledés lom­
tárába.

Tegnap azonban még ott szerepelt e 
lejátszott história a színház műsorán. Ün­
nep nap estéje volt s a közönség mégis 
üresen hagyta a nézőteret, mig a szereplők 
jórésze vállvetve igyekezett még jobban 
kompromittálni Almási kis remekét.. Lá­
nyai Piroskát, — ki ügyességével és ked­
ves pajzánságával fakasztott derűt a szi­
vekben — továbbá Kassait és Szentgyörgyit 
kiemeljük a szereplők szürke falankszából.

Táviratok
Barcsa? Kálmán megha t

Budapest, jan. 1.
Hunyadvármegye főispánja, B ircsay 

Kálmán ma meghalt. Barcsay Kálmán fi­
vére Barcsay Domokos orsz. képvise­
lőnek.

A chicagói szinházégés.
Budapest, jan. 1.

Az ide ma éjjel érkezett jelentések 
szerint a halottak száma mehaladja a 
kétszázat.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS BERENCZ2652—903. 2966 1—2

Hirdetmeay.Alulirt község elöljárósága a községi képv. test, folyó évi 21. számú határozata alapján azonnal közhírré teszi, hogy Torda- Szent-László község tulajdonát képező 

.vendéglő épület(mely áll 4 szoba, konyha, kamara, 
pincze, istálló, szin stb.) korlátlan ital- kimérési engedélylyel f. évi január 1-től kezdödőleg 3 évre bérletbe adatikKikiáltási ár: 800 korona.Bérbe venni óhajtók felhivatnak, hogy zárt ajánlataikat f. évi január hó 2 án 
d. e. 10 óráig alulírott község elöljárósá­gához annyival is inkább adják be, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.A részletes feltételek a körjegyzői irodá­ban a hivatalos órák alatt megtekinthetőkTorda-Szent-László, 1903. decz. hó 20-án. 
Kenik Çusztàv sk. Tamás gebe János sk.körjegyző.  Kiró.

Hántol cser és tölgyfa raktár !
8W" A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe.
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Lebovits Izidor
Kolozsvár

Wesselényi Jí.-utcza 20.
Ajánlja újonnan 

berendezett és a 
legnagyobb kivánal­
maknak megfelelő 

férfi-Divatáru 
—— üzletét. =

Legnagyobb választék :
Kalap, 
3ng, 286211/50 

Jíyakkenúő, 
Kesztyű, 
ísőernyőés mindéi: e 

szakmába vágó 
czikkekben.

legjobb tűzifa téli fűtésre a

hasított bükkfa!
$-012 m3 karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz

. szállítva

10 korona 50 fillérért
. kapható —

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashid mellett).
------------ Babos-palota. —------—

Vágott száraz bükkfa 50 kg. vétel­
nél házhoz szálli va 1 kor. 50 fill.

Iliit Mii lton olcsóbb!
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Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak

ValóSi angol és franczia Tllaiszerek,
Kölnivizek, illett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, jíaj és Ruhakefék.
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5ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban !

Richter- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitö szekré­
nyek !■mekeknek

Játékszerek, jíintalovak,
Rabakocsik, Társasjátékok,
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme- 

j zek, Filmem és 
papírok, Car- 
tonok,vegy-

Leg­híresebb 
gyártmányú 

serMes és golyós
Vaóászregyverek

Revolveren. Töltény- 
hüvelyek és Revolver-

Nyomatott: Gombos Foreriez Lyceum-köayvayomdájábau, Kolozsvárt.
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lÖltCÍiyGKi yadá«zczipők és 

Csizmák, Halinák. (jmmmiVaaasz 
csizmák és CzipŐK, Amerigai sár- 

czipők urak, nők- és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.
Bőrnaürágok, Jíellények és Sapkák^ - Vízhatlan 

tőben felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötőit, szőr, Çlace, 
szarvasoőr és valóbi yîngol Keztyük. I eimnen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön telesek.

WK»®»» Valamint több itt fel nem sorolhat» .^33?» 
czikkek állandó nagy választékban. ’
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